

医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

专业角度 健康深度

2023年7月8日 第73期 星期六 壬卯年五月廿一

□主管主办单位:河南省医学会 □医药卫生报社出版
□国内统一连续出版物号:CN 41-0024 □邮发代号:35-49
□总第4089期 □今日12版 □网站:www.yywsb.com

2023品牌传播能力建设专题培训班暨新闻写作能力提升交流会

开班啦!

时间:2023年7月13日~15日 地点:湖南省长沙市雨花区香樟路393号,延年福润酒店

扫码报名,了解详情



河南明确“十四五”中医药发展规划重点任务分工

本报讯(记者刘旸 通讯员李元)日前,河南省中医药工作领导小组办公室研究出台了《河南省“十四五”中医药发展规划》(以下简称《方案》),进一步明确了由省内多个部门分工协作,统筹推进中医药医疗、保健、科研、教育、产业、文化等全面协调发展,全方位推进河南中医药事业高质量发展。

河南省发展和改革委、省卫生健康委、省教育厅、省科技厅、省民

政厅、省人力资源和社会保障厅、省工业和信息化厅、省商务厅、省农业农村厅、省文化和旅游厅、省医疗保障局等部门,将按照重点任

务分工,确保规划落到实处。

按照《河南省“十四五”中医药发展规划》,到2025年,河南中医药发展政策体系进一步完善,中医药健康服务水平不断提升,中医药产业化、现代化水平显著提高,中

医药高质量发展新格局基本形成,

中医药强省建设取得积极成效。

同时,《河南省“十四五”中医药发展规划》还明确了“十四五”中医药工作的七大战略任务与重点工作,分别为:建设高质量中医药服务体系,做强龙头中医医疗机构,壮大骨干中医医疗机构,筑牢基层中医药服务阵地,健全其他医疗机构中医药科室,促进社会办中医医疗机构持续规范发展,加快中医城市医联体和县域医共体建设,提升“豫产”药材质量,做大做强

中医药专科专病品牌,巩固中医药在疾病治疗中的特色优势,鼓励提供中医治未病服务,强化中医药特色康复能力,增强中医药公共卫生应急能力;打造高素质中医药人才队伍,提升中医药院校教育水平,夯实基层人才队伍,优化人才培养模式,健全人才评价激励机制;发展高效能中医药健康产业,提升“豫产”药材质量,做大做强“豫药”产业,强化中医药安全保障能力,壮大中医药健康产业新业

态;建设高水平科技创新体系,推

进中医药科研和创新平台建设,

建立中医药科技评价和管理体系,挖掘传承中医药精髓;推进中医药文化繁荣发展,加强中医药文化研究,促进中医药文化传播,

深化中医药交流合作;提升中医药治理管理水平,健全中医药管

理体制,加强中医药法治建设,完

善符合中医药特点的评价体系和

管理制度,完善中医药价格和医

保政策。

本报讯(记者丁玲 通讯员李海涛)“在培训学员中医药理论和实践技能是否得到提高?”“培训结束后,学员是否愿意主动为患者提供中医药服务……”7月6日,河南省卫生健康委以推进会的方式,持续推进非中医类别医师学习中医(俗称“西学中”),安排部署2023年全省“西学中”培训工作和首次结业考试相关事宜,并对培训工作成效进行阶段总结评价。

近年来,河南省瞄准中医药高质量发展目标,加快推进中医药现代化、产业化,发挥中医药在治未病、重大疾病治疗和疾病康复中的重要作用,坚持中西医并重,推动发展中西医相互补充,协调发展,充分发挥两套医学体系作用,共同维护人民群众健康。目前,河南省中医药工作围绕完善管理体制、提升服务能力、强化人才培养、推进科研创新、普及中医药知识、健全政策法规等6个方面,持续发力,稳步推进。

河南省全面启动“西学中”培训试点以来,共有培训基地280家,在培学员3.6万余人。按照规定,河南省“西学中”培训将通过集中学习、课外自学、临床实践等方式进行。培训班分为一年期、两年期两种。其中,首批一年期培训学员即将结业。

河南省卫生健康委副主任王福伟说,中医、西医各有优势、各有特点,大家只有坚持中西医并重,扬长避短、相互学习,相互借鉴,才能更好地运用两套医疗手段,服务人民健康。作为新时代的医疗卫生人才,应当掌握扎实的中医药知识,熟悉中医临床思维方式,同时具有丰富多元的交叉学科知识、开拓创新的精神、较强的操作能力,才能成为具备临床和科研能力的复合型人才。全省综合医院尤其是“西学中”的培训基地,要以“西学中”培训为契机,全面落实国家和河南省文件要求,推动中医药科室建设发展,加强中医药知识培训,推进中西医协同诊疗和科研攻关,将中医科打造成为本单位的中西医结合诊疗中心、人才队伍培养中心、医疗模式推广中心,真正起到中西医协同发展示范引领作用,提高疗效,造福患者。

会上,郑州大学第一附属医院、河南省直第三人民医院等4个单位作了经验交流。工作成效明显的30家单位被授予河南省“西学中”培训经验推广基地。

人体(遗体)器官捐献者困难家庭子女可申请助学资金

本报讯(记者常娟)自今年起,被高等学校(大学、高职高专及高等专科学校)录取的、在河南省进行人体(遗体)器官捐献者的子女,可获得5000元一次性资助。7月7日,河南省红十字会发布通知,提出在全省开展人体(遗体)器官捐献者困难家庭子女助学项目。

资助对象需要提供以下申请资料:河南省红十字会人体(遗体)器官捐献家庭子女助学项目申请表、河南省红十字会人体(遗体)器官捐献者困难家庭子女助学项目申请表;申请人与捐献者

直系亲属关系证明、申请人身份证、户口簿复印件;申请人高等学校(大学、高职高专及高等专科学校)录取通知书复印件。

河南省红十字会提醒,申请资助的家庭要在每年的10月份前提交申请资料,逾期将不再受理。

人体(遗体)器官捐献者困难家庭子女助学项目的审核程序及审批流程如下:申请人在户籍所在地的县(区)级红十字会提交申请,下载资助申请表,完善内容及相关资料;申请人将完善的申请

资料提交至户籍所在地的县(区)红十字会审核;县(区)红十字会将审核通过的申请资料报送至市红十字会审核;市红十字会将审核通过的申请资料统一报送至河南省红十字会人体器官捐献办公室审核。

据河南省红十字会工作人员介绍,人体(遗体)器官捐献困难家庭子女助学实施方案坚持“公平、公正、公开”的原则,接受社会和舆论的监督,严禁弄虚作假,一经发现虚假情况,将立即取消助学资格,并对相关人员进行严肃处理。



意外受伤,他依然坚持工作

本报记者 冯金灿

南阳启动中药研发公共服务平台 2版

发现结肠息肉需要做病理活检吗 6版

综合病房如何提供优质护理服务 12版



请扫码关注
微信、微博

中国援赞比亚第24批医疗队队员刘新义从国内出发前因意外导致跟腱断裂,来到赞比亚时正处于术后康复期。被分配到利文斯顿中央医院后,刘新义积极加强锻炼,认真完成工作,没有因疫情影响日常工作。

刘新义记得,他在下飞机时因行走不便需要借助手推车。站的时间稍长,他的踝关节就肿得穿不上鞋子。但刘新义坚持工作,克服困难服务当地群众,

并努力帮助当地医生掌握医疗技术。

虽然利文斯顿中央医院是赞比亚南方省最大的公立医院,但这里的手术室条件比较简单。刘新义和队友王栋就结合当地实际,通过开放手术为当地群众治疗腹股沟疝及脐疝。

“在这里,腹股沟疝及脐疝的发病率较高。当地医生以前没有开展过此手术,我们就向他们讲解这个疾病的发病机制及手术技巧,现在已经教会他们做

这种手术了。”刘新义说。

利文斯顿中央医院普外科患者比较多,急腹症患者较为常见。在一次大查房时,刘新义遇到一名中年男性患者,入院被诊断为右侧腹股沟斜疝,准备择期手术。但刘新义发现患者呈痛苦面容,就主动给患者查体,发现患者右侧腹股沟疝内容物已还纳,但患者下腹出现压痛,高度怀疑有肠管缺血坏死的可能,需急诊手术。

手术开始时距离上午查房

已经过去了5小时,患者麻醉后突然排出大量腥臭血性便。刘新义结合患者病情的变化,更坚定了肠坏死的诊断,就决定临时改变手术切口,由常规腹股沟疝切口改为下腹部探查切口。刘新义打开患者腹腔发现:腹腔内

大量血性腹水,约120厘米的小肠发暗缺血,给予局部热敷后肠管血运无明显改善,坏死明显,只能切除这段坏死肠管。

手术顺利完成,主管医师向刘新义伸出大拇指称赞道:

“刘医生,真棒!”

